

250 ЛЕТ СО ДНЯ ПОДПИСАНИЯ ЕКАТЕРИНОЙ II УКАЗА О ЧЕКАНКЕ СИБИРСКОЙ МЕДНОЙ МОНЕТЫ

История сибирской монеты началась с запроса, направленного 18 февраля 1763 г. Кабинетом е. и. в. в канцелярию Колывано-Воскресенского горного начальства. Кабинет интересовался, нельзя ли из меди, получаемой на Колывано-Воскресенских заводах при выплавке серебра, организовать чеканку монет.

В ответ на запрос Кабинета канцелярия 18 июня 1763 г. донесла, что на Колывано-Воскресенских заводах не только имеется значительный запас меди, уже полученной при выплавке серебра, но и в дальнейшем такая медь будет поступать в количествах, вполне достаточных для организации постоянно действующего монетного производства.

Необходимость создания сибирских монет и самого монетного производства на Алтае была обусловлена, с одной стороны, сложностью и дороговизной транспортировки металлических денег в отдаленные районы, с другой стороны, тем, что в медной руде, добывавшейся на алтайских рудниках в 60-х годах XVIII в., встречалась примесь серебра и золота. В то же время выделение этих металлов из медной руды было нерентабельным.

Канцелярия доложила, что чеканить из алтайской медной монеты по стопе, принятой для общегосударственных монет (16 руб. из пуда меди), «не токмо убыточно, но и со- жалительно, ибо в ней не малое число сере-

бра и знатная частица золота». В Кабинет был представлен расчет монетной стопы в 40 руб. для новых монет, выполненный состоявшим при Колывано-Воскресенских заводах советником И. С. Христиани. Но расчеты Христиани не были признаны достаточно обоснованными.

По распоряжению императрицы аналогичные расчеты были выполнены президентом Монетного департамента действительным статским советником И. А. Шлаттером, который определил для будущей сибир-



Сибирская монета

ской монеты монетную стопу в 25 руб., таким образом, из пуда меди должны были чеканиться монеты на 25 руб.

5 декабря 1763 г. Екатериной II был подписан именной указ «О хождении новой медной монеты, сделанной в Сибири на Колывано-Воскресенских заводах, во всяких казенных и партикулярных сбоях и платежах в одной только Сибирской губернии». Согласно указу для сибирских монет утверждались 25-рублевая монетная стопа, особый рисунок штемпелей с использованием фрагментов герба Царства Сибирского, определялось содержание в меди драгоценных металлов. В пуде меди оно составило золота 1 золотник и 35/96 долей, серебра — 31 золотник и 3/96 доли. Сибирская монета имела право хождения только по Сибири, от Тары до Иркутска, Нерчинска и Камчатки. Монета че-

канилась шести номиналов: 10 коп., 5 коп., 2 коп. (копейка, деньги и полушка).

По внешнему виду «сибирка» отличалась от общегосударственных монет. На аверсе, т. е. лицевой стороне всех номиналов в обрамлении лавровой слева и пальмовой справа ветвей, связанных внизу лентой, помещен вензель Екатерины II с короной — буква «Е» с вплетенной в нее римской двойкой. На реверсе всех номиналов, кроме полушки, изображены два соболя, стоящие на двух задних лапах и держащие передними лапами овальный щит с указанием номинала монеты и года чеканки. По краю идет круговая надпись «Сибирская монета». На полушках из-за их небольших размеров изображение соболей отсутствует, обозначение же номинала помещено

на картуш. Фигуры соболей являются частью герба Царства Сибирского.

Монетный двор в округе Колывано-Воскресенских заводов учреждался Указом от 23 ноября 1763 г. Именовался он в указе Колыванским. Место для завода и монетного двора при нем было найдено на р. Нижний Сузун в 125 верстах от Барнаульского завода. Строительство началось в середине мая 1764 г. Однако 14 июня 1765 г. возведенные строения и службы завода почти полностью сгорели. Сузунский комплекс, состоящий из медеплавильного завода и монетного двора, был построен к сентябрю 1766 г.

Сузунский монетный двор предназначался для чеканки сибирской медной монеты, для изготовления которой требовалось ежегодно около 10 тыс. пудов меди, а ее накопилось на алтайских заводах к на-

чалу строительства свыше 30 тыс. пудов в виде слитков как побочного продукта при выплавке серебра. В дальнейшем предполагалось, что на Сузунский завод для выплавки меди будут доставляться штейны (полупродукты серебряной плавки) с Барнаульского, Павловского и Алейского сереброплавильных заводов. Для выплавки требовался известняк, который добывался у д. Бобровской в 20 верстах от Сузуна, а глина для изготовления кирпича копалась у д. Лушниковой, в 35 верстах от поселка. Древесный уголь и дрова поставлялись из Сузунско-Инского бора, площадь которого насчитывала свыше 100 тыс. десятин.

Сибирская медная монета чеканилась на Сузунском монетном дворе без каких-либо перерывов с 1766 по

1781 г. в полном составе определенных указом шести номиналов, ежегодно на 250–300 тыс. руб. Даже небывалое наводнение 1776 г., разрушившее многие производственные помещения монетного двора, не отразилось на регулярности чеканки сибирских монет. Всего их было изготовлено на общую сумму 3 799 661 руб. 93 ½ коп.

В ходе производства сибирской монеты возникли проблемы. Дело в том, что государственные казначейства принимали от крестьян уплату налогов и повинностей серебром, и поэтому крестьяне, в свою очередь, свои товары продавали за серебро. Приезжавшие в Сибирь купцы также отказывались от приема сибирской монеты. Кроме того, постепенно снижалось содержание драгоценных металлов в меди, поступавшей для монетного производства, так как вследствие усовершенствования



Чеканы сибирской монеты

технологии выплавки серебра из руды извлекалось его больше. Запасы меди с достаточно высоким содержанием серебра и золота к 1778 г. были исчерпаны.

Закономерно, что 7 июня 1781 г. был подписан именной Указ, согласно которо-

му чеканка сибирских монет прекращалась, а Сузунский монетный двор переводился на чеканку общегосударственной медной монеты по 16-рублевой стопе.

Ю. А. Абрамова

ЛИТЕРАТУРА

*Георгий Михайлович, великий князь. Монеты царствования императрицы Екатерины Великой. СПб., 1894. Т. 1–2.

*Тальская О. С. Уральские и сибирские монеты. Свердловск, 1959. 42 с.

Полухин Т. Путешествие алтайской копейки // Молодежь Алтая. 1969. 1 янв.

О монетах Сузунского монетного двора.

*Шарин В. Сибирская монета // Филателия. 1992. № 9. С. 43–44.

О Колыванском монетном дворе, 1760–1780-е гг.

Ледебур К. Ф., Бунге А. А., Мейер К. А. Путешествие по Алтайским горам и джунгарской Киргизской степи : пер. с нем. / В. В. Завалишин, Ю. П. Бубенков. Новосибирск : Наука, 1993. 415 с.

Сведения о Сузунском монетном дворе, с. 152–153.

Ворожбитов В. Была такая монета – «Барнаул» [в Сибирской губернии в период правления Екатерины II] // Алтайская правда. 1993. 26 июня. С. 10.

Юхт А. И. Русские деньги от Петра Великого до Александра I. М., 1994. 336 с. – Из содерж.: [Сузунский монетный двор]. С. 197–201.

Исаева Л. А. Из истории Сузунского медеплавильного завода // 75 лет Новосибирскому областному краеведческому музею. Новосибирск, 1995. С. 103–114.

*Уздеников В. В. Объем чеканки российских монет на отечественных и зарубежных монетных дворах, 1700–1917. М., 1995. 168 с.

В т. ч. о Сузунском монетном дворе, где чеканилась сибирская монета.

Маслениковский С. И. Сузунский комплекс // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 349.

О Сузунском медеплавильном заводе и монетном дворе.

Сибирь, ты так любила звон монет // Купи-продай. Барнаул, 1997. 7 февр. (№ 10). С. 22.

О монетах Сузунского монетного двора.

Вилков О. Н. К истории основания и начала действия Сузунского медеплавильного завода с

монетным двором // Гуляевские чтения. Барнаул, 1998. Вып. 1. С. 221–226.

Кожевникова В. В. Сибирская монета в нумизматической коллекции Алтайского государственного краеведческого музея // Краеведческие записки. Барнаул, 2001. Вып. 4. С. 112–118 : ил.

Королев Г. С. Алтайские монеты [18 в.] // Краеведческие записки. Рубцовск, 2002. Вып. 3. С. 110–114.

Бирюков А. Монетный двор Сибири // ЭКО. Экономика и организация промышленного производства. 2003. № 8. С. 160–170.

О Сузунском монетном дворе. Из истории Колывано-Воскресенских заводов.

Кривова Ю. А. Коллекция чеканов Сузунского монетного двора из собрания Алтайского государственного краеведческого музея // Труды Алтайского государственного краеведческого музея. Барнаул, 2006. Т. 2. С. 95–104.

Кривова Ю. А. Модель прорезного станка Сузунского монетного двора начала XIX в. в собрании Алтайского государственного краеведческого музея // Ползуновский альманах. 2006. № 1. С. 60–63.

Маслениковский С. И. Сузунский монетный двор. Барнаул : [б. и.], 2006. 68 с. : ил. Библиогр. в примеч. : с. 54–59.

Шестаков С. Сибирская монета // Русская культура : история и современность. Рубцовск, 2007. Ч. 2. С. 69–73.

Ехлаков В. М. Коллекция монет // Путеводитель по фондам и собраниям Государственного музея истории литературы, искусства и культуры Алтая. Барнаул, 2009. С. 240.

Родионов А. М. Особливая сибирская монета // Сибирские огни. 2009. Окт. (№ 10). С. 153–164; 2–3 с. обл. : фото.

Из истории Сузунского монетного двора Колывано-Воскресенского горного округа.

Ледебур К. Ф. Барнаул в начале XIX века // Тобольск и вся Сибирь: альманах. Тобольск, 2010. Кн. 13 : Барнаул. С. 555–567 : фото. – Из содерж.: [о Сузунском монетном дворе]. С. 563–564.

Паллас П. С. Путешествие по разным местам Российского государства по повелению

Санкт-Петербургской Императорской Академии наук. [О поляках] // Краеведение : изучение Алтая в XVIII–XX вв. : хрестоматия. Барнаул, 2010. Ч. 1. С. 11–21. – Из содерж.: Описание сибирской монеты. С. 20–21.

Гаврилова М. Сузунский монетный двор: чеканка монеты в Сибири в XVIII–XIX вв. // Первые шаги в науку. Бийск, 2011. С. 45–46.

Гончаров А. Древнейшие сведения об алтайском золоте // Природа Алтая. Барнаул, 2011. Нояб.–дек. (№ 11/12). С. 9–16 : фото. (Золото Алтая).

Краткий очерк по истории освоения минерально-сырьевых ресурсов Алтая, начиная с XVIII в. до нашего времени.